

Секция «Юриспруденция»

**Актуальные вопросы реализации конституционного права человека на жизнь: правовое регулирование трансплантации органов и тканей**

**Герасименко Наталья Сергеевна**

*Аспирант*

*Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Волгоградский филиал, Юридический факультет, Волгоград, Россия  
E-mail: Gerasimenkon@bk.ru*

В настоящее время общественное сознание достигло того момента, когда трансплантология действительно стала рассматриваться как метод спасения жизни человека и подвергаться не только критике и порицанию, но и серьезному философскому и правовому анализу.

И если ранее пересадка нового сердца человеку, обреченному на смерть, казалась более чем дерзкой затеей, то сегодня это реальная действительность.

Основными медицинскими проблемами, возникающими при трансплантации органов и тканей, являются проблемы иммунологического подбора донора, подготовки пациента к операции и проведение послеоперационной терапии, устраняющей последствия пересадки органа.

Что же касается проблем с этической и правовой точек зрения, то здесь возникают вопросы оправданности и неоправданности пересадки жизненно важных органов, регулирования процедуры получения согласия на забор органов, а также проблемы взятия органов у живых людей и трупов. Ведь трансплантация органов зачастую связана с риском для жизни пациентов, многие из соответствующих операций до сих пор находятся в категории лечебных экспериментов и не вошли в клиническую практику.

Кроме того, необходимо отметить, что на сегодняшний день не принят ни один нормативный правовой акт, регламентирующий вопросы трансплантации органов и тканей в целом.

С учетом политической и социальной обстановки, сложившейся на сегодняшний день в нашей стране и не нуждающейся в дополнительных пояснениях, нам представляется необходимым закрепление на законодательном уровне «презумпции несогласия». Справедливо отметил американский философ Р.Витч, что «в обществе, которое ценит достоинство и свободу личности, мы должны иметь возможность контролировать то, что происходит с нашими телами, не только при жизни, но, и, в разумных пределах, и после ее окончания»[1].

Нам представляется, что вопрос о возможности изъятия органов после смерти для их последующей трансплантации должен решаться человеком самостоятельно, поскольку право распоряжения собственным телом как до, так и после смерти является личным правом каждого.

При этом государство должно обеспечить такие правовые гарантии, при которых исключается всякая возможность принуждения и влияния на человека с целью того, чтобы заставить его отдать органы для последующей пересадки.

В соответствии с этим считаем необходимым внести соответствующие изменения в законодательство Российской Федерации, регулирующие вопросы трансплантологии. В

том числе, в статью 8 Закона Российской Федерации от 22.12.1992 4180-1 «О трансплантации органов и (или) тканей человека», изложив её в следующей редакции: «Статья 8. Презумпция несогласия на изъятие органов и (или) тканей. Изъятие органов и (или) тканей у трупа допускается, если учреждение здравоохранения на момент изъятия поставлено в известность о том, что при жизни данное лицо либо его близкие родственники или законный представитель заявили о своем согласии на изъятие его органов и (или) тканей после смерти для трансплантации реципиенту».

Еще одним вопросом, непосредственно связанным с трансплантацией органов и тканей, является правовое регулирование использования анэнцефалических доноров и абортированных эмбрионов.

Данный вопрос требует как биомедицинского, так и правового решения.

Мы считаем целесообразным закрепление на законодательном уровне возможности использования анэнцефалических доноров в случае однозначного установления данного диагноза, поскольку анэнцефалия относится к абсолютно летальным порокам развития и анэнцефалические новорожденные практически в 100% случаев обречены на неминуемую смерть.

С использованием абортированных эмбрионов для трансплантации органов и тканей дело обстоит гораздо сложнее, поскольку здесь возникают такие проблемы как зачатие детей с целью их последующего абортирования в качестве донорского материала, торговля абортированными эмбрионами.

На сегодняшний день проблемы, связанные с использованием клеток зародыша и генома человека в качестве источников трансплантатов, являются особенно актуальными[2] .

На наш взгляд, законодательное закрепление использования абортированного материала оправдано и необходимо, но лишь тогда, когда исключается всякая возможность преднамеренного производства абортс с целью получения такого материала и отсутствует любая финансовая заинтересованность в возможной продаже эмбриона.

### **Литература**

1. Иванюшкин А.Я., Игнатъев В.И., Коротких Р.В. и др. Введение в биоэтику // М.: Прогресс-Традиция, 1998. С. 381.
2. Репин В.С. Новые биотехногенные реальности в медицине XXI века: место и роль биоэтики // Материалы конференции «Медицина и право». М., 1999. С.84.

### **Слова благодарности**

Автор выражает признательность и благодарность профессору, д. ю. н. Виталию Андреевичу Юсупову за помощь в подготовке тезисов.